



中共山东省委主办
大众日报农村版
1950年创刊

农村大众

2009年4月3日
星期五
农历己丑年
三月初八
第8706期

大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0002
邮发代号:23-2

热线电话:0531-85193580
网址:ncdz.dzwww.com

种菜有田园信息 销售有即时行情 市场有追溯系统

寿光蔬菜全面迎来信息时代

足不出户即有贴身专家

近日,寿光市田柳镇种植甜椒的菜农李月梅通过田园信息平台,刚刚订制了一套甜椒套餐,马上就收到短信:“今天,气温下降至零下,晚间有霜冻,温室应及时盖好压苦膜。”

田园信息平台,就是利用手机短信,为菜农提供各种作物的种植管理、病虫害防治、肥料施用、天气预报等信息。这些短信都是专家根据农时,根据不同作物,不同茬口的需要,告诉农民该做什么。除了

田园信息平台,寿光移动公司还开发了全国首家“蔬菜移动远程诊疗系统”,菜农在大棚内就能通过视频请农业专家为蔬菜看病,专家如临现场,寿光蔬菜医院进入无线时代。

记者感言:前几年,寿光首创的蔬菜病害远程诊断医院,改变了专家需要到田间地头才能指导农业生产的传统模式,让蔬菜生产彻底进入无线信息化时代。

随时随地能知天下行情

寿光市孙家集街道办事处石门董村的蔬菜大户李玉明非

常特别,无论走到哪里,他都随身带着笔记本电脑,因为他订制了天气预报和市场价格短信——农信通,可以随时随地了解蔬菜销售信息,然后通过电脑无线上网,随时随地买卖蔬菜,总能把握住市场先机。

农信通,就是为了应对天气与外地行情对蔬菜价格的影响,专门为客户提供天气预报和市场价格的业务。菜农可以根据市场行情决定延期采收还是及时采收,客商可以通过电子邮件买卖蔬菜。

记者感言:从古到今,农民都是将菜摘下来,带到市场

上随行就市。现在,寿光移动公司开发的市场价格短信系统,一下子打破了这个局面,菜农不再是被动地进入市场,而是有选择地进入市场。

手机一拍便知蔬菜身份

随便拿起一盒无公害小西红柿,打开手机的照相功能,对着包装盒上邮票大小的方形码轻轻一按,手机屏幕上就显示出它的生产者、加工者、销售者、检测者等各种信息。这就是寿光移动公司在国内率先开发推广的蔬菜安全二维码追溯系统。

蔬菜安全二维码追溯系统,使寿光蔬菜在全国率先进入“扫码”时代,检疫人员和消费者只要掏出手机一扫码,就可实现对蔬菜安全的追溯,看到包括农产品产地、生长时间、农药残留、运输及销售环节的所有情况。

记者感言:绿色蔬菜之所

以难以做到优质优价,原因是消费者对于蔬菜的身份难以鉴别。蔬菜安全二维码追溯系统的推广使用,使消费者通过手机就能对蔬菜身份进行鉴别,对现代农业发展具有重要意义。

本报记者 王德贞
实习生 曲婧

福利龙肥业集团
福利龙 知农爱农
头条新闻特约
销售热线:0769-88735290 0536-2189888

“新闻话题”征稿

本报从4月份开始,推出“每月新闻话题”策划。每个月的“每月新闻话题”由两个话题组成,稿件将在新闻版面上以专版和专栏的形式刊出。稿件总体要求:除符合一般新闻稿件的基本要求外,要注重以人物和事件反映话题要求,涉及到的人物、事件、地址必须是真实可查的,切忌编造,切忌以空对空的议论。内容上可以是一人一事报道,可以是事实为依据进行概括论述,也可以提出意见、建议、办法;即可以对正面典型进行褒扬,也可以对不应有的现象进行批评。稿件文图皆可。稿件发至邮箱 ncdzszs@163.com,请在邮件主题处写明“每月新闻话题”字样。

4月份“每月新闻话题”:

一、农村养老。在农村老人的赡养上,有太多的东西可以写。有人只顾自家的小日子甜美,对老人不管不问。有些儿女在养老上推三阻四,只顾鸡毛蒜皮的恩怨,把老人晾在一边。有些老人衣食无着,只能上法庭为自己的晚年讨一口饭。当然,更多的是儿女想到老人的一生不易,想着法子让老人有一个舒适幸福的晚年。

还有,一些地方在养老敬老方面涌现出来的好典型,采取的好措施,取得的好经验,都是本话题报道的内容。

二、农村治安。有一个安全安定的生产生活环境,是农民发家致富的重要条件之一,也是新农村建设的重要因素之一。你们那里的农村治安存在什么问题,采取了哪些行之有效的措施,取得了什么样的成功经验,你身边的农村治安方面发生的哪些事让你印象深刻,你有什么样的建议可以进一步搞好农村治安工作,都请拿起笔来,为本话题供稿。



心有千千结 清明寄哀思

清明前夕,济南市历城区董家镇中心小学举行了“告慰先烈,放飞心愿”少先队活动。当日,数百个鲜红的气球带着少先队员们精心制作的心愿卡,缓缓升向空中。孩子们对先烈们许下了要为迎全运作贡献等心愿,以放飞的形式表达了对先烈的告慰。

(徐宗亮 王振湘 摄)

启事

清明节放假期间,本报4月6日(星期一)休刊一天,4月7日恢复正常出版。

因地制宜,易者先启动

记者:全省的情况各不相同,这么巨大的工程如何展开?

徐启峰(省建委村镇处处长):按照“因地制宜、分类指导、量力而行、积极稳妥、先易后难、有序推进”的原则开展农村住房建设,引导能够集中成片改造或建设的地方先行启动,让经济条件较好、建房积极性较高的农户率先启动,分期分批展开。

记者:农村住房建设大约能分为几大类?

徐启峰:主要可根据六种情况分类实施。

一是撤村建居型。城中村和城边村要根据城市发展需要,政府引导、民主决策、市场运作,积极进行整体拆迁、整合改造,变村庄为城市社区,实现农民住房改善、城市形象改观、二三产业发展。

二是小城镇集聚型。乡镇驻地村庄要按照小城镇建设规划,逐步集中建设改造成为城镇社区,并将周边村庄有条件的农户吸纳进来,做大做强。国家重点镇、省级中心镇和经济强镇要率先启动。

三是农村新型社区建设型。中心村、经济强村和在企业驻地及周边村庄,要按照农村新型社区的标准,统一组织建设集中居住区,同步配套建设基础设施和公共服务设施,促进城乡基本公共服务均等化,并可通过宅基地置换方式,将拟撤并村庄的农户吸引进来。鼓励经济强村兼并周边弱村,通过集中建房改善农民居住条件。

四是村庄整治改造型。县域村镇体系规划确定保留的村庄要结合村庄整治开展农房建设,同步配套建设可以满足相应需求的基础设施。其中空心村要实施旧村改造,最大限度地减少闲置土地。

五是逐步撤并型。县域村镇体系规划确定要搬迁合并的弱小村、偏远村,一律停批宅基地,通过提供优惠条件引导农户到小城镇、中心村购房、建房;或按规划整村搬迁,原村址复垦。

六是整体迁建型。对地质灾害威胁区、煤矿塌陷区、压煤区、水库库区、黄河滩区等不宜居住的村庄,

尽快实施整村搬迁,倡导集中连片建设,鼓励向小城镇和中心村集中。

记者:农村危房改造中遵循哪些原则?

徐启峰:在危房改造中,也要根据不同情况采取不同的措施。镇、村集体有闲置房屋的,可用于安置危房住户;村内有空闲房屋的,可由村集体出面租赁,安置危房住户;对结构尚好的危房,可更换部分构件,采取工程方法修缮加固,确保居住安全;对鳏寡孤独人员可通过新建和扩建敬老院、光荣院、社会福利院安置,对残疾人家庭可使用助残资金支持;进行村庄整体改造或迁建的,应在农民集中居住区内配套建设部分周转房或老年公寓,用于解决农村低保、五保家庭住房问题,对购房、建房有困难的贫困农户,可由政府或村集体予以一定扶助;对规划保留村庄中年久失修、残损破旧、无法采取工程方法消除安全隐患的危房,可由政府或村集体投资,帮助农户拆除旧房,在原宅基地重建或择址新建,产权归村集体所有。

本报记者 王德贞
实习生 高文慧 曲婧

“俺这两层的小楼是2000年盖的,当年这可是俺们这里最时兴的房子,领导了俺这里盖房子的潮流四五年呢。”3月30日,在自家宽敞明亮的客厅里,李玉芬向记者介绍自己房子的时候,还是抑制不住的自豪。在泰安市岱岳区粥店街道办事处石砬村,李玉芬是村里出了名的养猪户,记者在打听她家住址的时候,村里人都说:“村西边几栋小楼靠西头的就是,就那家是养猪的。”

李玉芬的房子在设计上借鉴了传统四合院的布局,前边是三间平房,正房是上下两层小楼,整个房子是东西对称布局,进的屋来前半截是东西贯通的朝阳大间,后边半截是隔开的东西两个客厅,东西两侧从南到北是厨房和卧室,把大通间隔开就是两户人家互不影响的住房。这样的设计,李玉芬是为了儿子以后娶媳妇特意考虑的。当年盖这房子,李玉芬花了16万元钱,那时候人工便宜,花了2万,剩下的就是盖

房加装修的钱了。

房子都是石膏板吊顶,瓷磚铺地,东边的客厅和卧室里,李玉芬安装了土暖气,五片暖气加上做饭,每年冬天她家得烧一吨煤。对自己的房子,李玉芬不太满意的是地上的瓷磚,冬天那个冷劲从脚上来,感觉这瓷磚还不如水泥地暖和。拉起现在村里的住房,李玉芬告诉记者:“现在时兴的叫‘小康楼’了,不过基本结构和我这房子比变化也不是太大,就是我这房子朝阳通间的地方加宽成客厅,后边的地方改窄一点变成厨房和卧室,我这里厨房的地方变成了另一个卧室。”眼下盖房子的费用可是比9年前贵了很多,“得多花快十块钱才能盖起和我差不多大小的‘小康楼’来。”让李玉芬羡慕的是村里后来盖的楼房,很多卫生间都设计在了主楼里,这样生活方便了很多,而自家的卫生间设计在了平房的西头,多少还是有些不方便。

李玉芬特意领着记者来到她邻居家的“小康楼”看了看,果然如她说的在结构上合理了一些,装修的档次也高了些。从前后相隔五六年建起的楼房上,人们的生活变化了,房子的结构、装修也跟着改变。本报记者 唐峰

房子跟着生活变



百万农户建新房 探路 >>>

“农村住房建设与危房改造”权威解读⑤